

中央新班子新政新風八大亮點

中共新領導集體履任以來的一系列新舉措，讓挑剔的海外媒體都不吝讚譽之詞。由習總書記主導推出的新政和展現的新作風，已呈現八大亮點：一是貼近人民；二是鐵腕反腐；三是提出並踐行八項規定；四是平民情懷；五是注重民生；六是求真務實改會風；七是重視制度設計；八是托起中國夢。新班子八大亮點，向全國人民和全世界生動宣示：新一屆中央領導層是務實、謙遜、敢於擔當、勇於負責的領導集體，是具有鮮明人民性的新一代領導人。

新中央領導貼近人民。習近平作為中共總書記的首次公開講話，沒有官腔，沒有口號，對人民念茲在茲，話都說到人民的心坎去了。習近平用他發自內心的、對歷史和人民負責的態度，向人民作出承諾。他眼中有人民、心中有人民，人民才會被他的講話所感動。

新中央領導鐵腕反腐。反貪倡廉成為新一屆中央領導開局的「突破口」。習近平在接任總書記後，已在不同場合多次對腐敗問題亮劍，他「打鐵還需自身硬」、「物必先腐，而後蟲生」的警言，體現了反腐的決心，讓民眾對中央打擊腐敗的力度和廣度充滿期待。新領導集體反腐並不是只有聲音，隨之而來的就是行動，新一輪反腐風暴的強大力量，顯示中國的反腐新格局正在形成，不僅增強了內地群眾對中央反腐倡廉的信心，而且增強了香港市民對「一國兩制」的信心。

新中央領導提出端正黨風官德的八項規定，成為開局的另一個「突破口」。八項規定可謂習式「新八項注意」，直指中國官場陋習陋規，從小事著手於細微處見功夫，牽髮動筋骨，對端正黨風化腐脫離群眾的危險，意義重大。新一屆政治局常委踐行八項規定，出外輕車簡從，拒絕勞師動眾，扭轉官本位陋

習，身體力行做到親民愛民、以民為本。

新中央領導具有平民情懷。他們是中國及中國共產黨歷史上具有特殊背景和經歷的一代，都曾在動亂歲月經歷過艱苦生活的磨練，對國情和民間疾苦有著真切的體驗和了解。他們的治國方略，不可避免的受到其成長歷程的薰陶和歷練的影響。新領導集體履任以來的一系列舉措，都滲透了平民情懷，與老百姓息息相通。

新中央領導注重民生。習近平強調，人民對美好生活的嚮往，就是我們的奮鬥目標。中央政治局會議已經確定，2013年在保障和改善民生方面的任務包括健全城鄉公共就業服務體系，穩步提高社會保障統籌層次等，直指老百姓最為關注的就業、社保、住房等難題，凸顯新中央領導對民生的重視。

新中央領導求真務實改會風。新中央領導轉變會風、改進政風，不說套話、不念稿子、即席追問、務求實效，令人耳目一新。如古人說「看似尋常最奇崛，成如容易卻艱辛」，海外輿論評價是「平常的聲調、平實的語言、平實的工作作風，就是不同尋常」。

新中央領導重視制度設計。端正黨風官德的八項規定，就是新中央領導重視制度設計的體現。反腐的制度安排也會跟上，將從制度設計上減少和杜絕貪腐的後果。

新中央領導托起中國夢。習近平指出，實現中華民族偉大復興，就是中華民族近代以來最偉大的夢想。這個夢想，凝聚了幾代中國人的夙願，體現了中華民族的整體利益，是每一個中華兒女的共同期盼。習近平感性地、人性地描述人民美好願景與希望，與他在常委會亮相時道出中國人對未來生活的期盼息息相通。

(相關新聞刊A1版)

「拉布」不得人心 長津終獲通過

立法會財務委員會昨日通過撥款，讓社會福利署開設職位處理長者生活津貼申請，意味著長者生活津貼的撥款申請亦獲得通過。令40萬長者受惠的長者生活津貼計劃，因個別反對派議員曠日持久的「拉布」一拖再拖，引起強烈民怨。「拉布」不得人心，反對派議員心知肚明，最後不得不收手，給長者生活津貼計劃放行。「拉布」令長者痛失兩個月生活津貼，大量經濟民生撥款被阻延，社會為此付出龐大的代價。財委會應及早修例，防止議員濫用「拉布」，維護議會正常運作，保障經濟民生政策順利推行。

原訂在今年10月26日通過的長者生活津貼撥款申請，因為反對派提出近千項無聊修訂「拉布」，導致撥款一推再推，直接令40萬名長者痛失兩個月合共2,200元的生活津貼，對於引頸以盼的基層長者而言是重大損失；「拉布」更拖垮財委會會議，令其他工程、福利開支、興建公營房屋等撥款申請，都因為拉布而「塞車」。這些撥款都關係市民切身利益，市民成為濫用「拉布」的犧牲者。反對派議員自知背逆民意的嚴重後果，大部分已不敢、也不能再無休止「拉布」，是時候偃旗息鼓。這是長者生活津貼撥款申請能夠「戲劇性」通過的直接原因。

儘管長者生活津貼計劃獲得通過，但是款項要等到明年財政預算案通過後，政府才能發給長者。梁國雄昨日已恐嚇，明年審議財政預算案撥款時會「拉布到底」。這次拉布已反映立法會缺乏「剪布」機制的禍害。未來立法會將有大量關係經濟民生的法案及撥款需要審議，財委會應早日修例設立「剪布」機制，限制議員提出修訂動議的次數，並且可參考其他國家或地區議會的經驗，可以通過壓倒性的支持票來強行終止「拉布」，維護立法會的運作及權威，不能任由一小撮人肆意利用財委會議事程序的漏洞，損害整體社會和市民大眾的利益。

修訂文件「長津」撥款40分鐘通過

29萬長者最快4月獲5500元 特首冀立會續利民生

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會財委會第七度審議長者生活津貼撥款申請，政府作出修訂後，以24票支持、3票反對、3票棄權，大比數通過向社會福利署撥款2,326萬元開設90個非首長級職位，以推行長者生活津貼計劃，意味着獲發津貼金額會追溯至今年12月1日，首批29萬名領取高齡津貼長者，將會最快在明年4月一次過獲取合共5,500元生活津貼。對是次戲劇性結果，勞工及福利局局長張建宗強調，政府絕對不是「技術性偷襲」議會，而是向立法會提交一張涉及會計安排的補充文件，完全尊重議會審議程序，社署稍後會從速展開工作。行政長官梁振英歡迎立法會財務委員會通過有關長者生活津貼的撥款申請，並重申重視行政立法關係，期望與立法會繼續合作，改善民生。



張建宗表示，補充文件把兩項撥款縮減至一項，毫無大改動。香港文匯報記者彭子文攝



財委會以次大比數通過撥款開設職位以推行長津。



王國興(右)勸梁國雄(左)「放下屠刀、高抬貴手」讓長津撥款通過。香港文匯報記者彭子文攝



譚耀宗與梁國雄在會議中交鋒。香港文匯報記者彭子文攝

原訂今年10月26日通過的長者生活津貼撥款申請，因為反對派提出近千項無聊修訂「拉布」而一拖再拖，直接令40萬名長者痛失兩個月合共2,200元生活津貼，激發全城反彈。財委會昨日第七度審議長者生活津貼撥款申請，政府考慮到原訂時間表受衝擊及延誤，無法趕及在明年3月推出，因此毋須就本財政年度社會福利署項目追加25.7億元撥款，決定向財委會提交補充文件撤回追加撥款，最終被財委會主席張宇人裁決為重大修訂。政府當局商議後，同意提交新文件重新審議，並獲得張宇人行使酌情權優先處理，最終新文件40分鐘後戲劇性通過。

長毛威脅財案「拉布」

不過多個反對派政黨在宣布表決結果前夕突然聲稱表決情況混亂，根本不清楚表決項目，要求重新討論。未有及時提交動議修訂的社民連梁國雄更「耍賴」指，政府通過開設職位等同支持長者生活津貼撥款計劃完全匪夷所思，並威脅主席揚言倘若不重新討論，他在明年審議財政預算案撥款時同樣會「拉布到底」，「你嘍咪食米再加上田共大？如果嘍咪玩花招以後都唔得開會，你嘍的報應是財政預算案『拉布』」。公民黨梁家傑聲言，政府「硬闖」立法會做法不光彩、不磊落，質疑政府早有預謀，張宇人更沒有清楚交代通過聘請人手的撥款申請，是否代表不需再額外申請撥款推行長者生活津貼。

張宇人：非變相「剪布」

面對被指配合政府作「技術性剪布」，張宇人回應時強調，政府臨時在財委會召開時提交補充文件，他考慮到文件涉及關鍵性重大修訂，決定裁定補充文件為新文件。雖然他對政府臨時通知感到失望，但他亦需按照《議事規則》辦事，絕無與政府配合，亦不認同是變相「剪布」；「我裁定補充文件為新文件，意即議員仍然可以就新文件發言及提出動議。倘若大家不滿意裁決，大可提出司法覆核及不信任動議」。

田北辰：通過是「天意」

新民黨立法會議員田北辰形容，財委會順利通過長者生活津貼是「天意」。當時財經事務及庫務局常任秘書長謝曼怡確實清楚講明，倘若議案獲通過，意即等同支持長者生活津貼撥款申請。期望大家能夠「經一事長一智」，更熟悉《議事規則》，「我當時都預期『泛民』會再提出修訂，但他們最終沒有提出，可能與工黨提出中止待續議案，分散了他們的注意力有關」。

張建宗：爭分奪秒盡責

張建宗會後否認政府有預謀「技術性剪布」、甚至「偷襲」議會的補充文件；純粹是會計安排，絕無半點影響長者利益。他重申，政府向來積極務實有誠意，努力維持和諧關愛社會，多個月來更是拿出最大誠意跟議員磋商，並承諾一年後會探討計劃優化，「我們完全是爭分奪秒負責任的表現，文件是簡單技術問題，把兩項撥款縮減至一項，毫無大改動」。

他又坦言，對通過長者生活津貼計劃感到欣慰，承諾當局會全速推動籌組工作，現行29萬名領取高齡津貼長者，將會是首批在明年4月一次性獲取合共5,500元生活津貼的長者。

香港文匯報訊(記者 文森)討論多時的長者生活津貼計劃，昨日終獲立法會財委會通過。所有通過入息及資產限額審查的65歲或以上長者，每月均可領取2,200元津貼。當局又讓近8萬名65歲至69歲已通過資產審查並領取生果金的長者，以及21.5萬名曾於70歲前通過審查的現有生果金申請人，可豁免申請而自動獲發津貼。

長者生活津貼申請人必須年滿65歲，成為香港居民最少7年，且符合單身人士每月入息限額6,660元及資產限額18.6萬元的規定；夫婦二人每月入息限額為10,520元，資產限額為28.1萬元。長者生活津貼金額將根據社援物價指數每年調整；入息及資產限額亦會根據既定機制每年調整。

生果金長者 明年初通知

為了簡化申請程序，29萬名曾通過資產審查的現有生果金申請人，將於明年初收到通知。除非他們表明不想領取金額較高的長者生活津貼，或主動向社署申報已超過入息或資產上限，否則將自動轉換至長者生活津貼。未曾接受資產及入息審查的現有70歲或以上生果金申請人，以及年滿65歲的現有普通傷殘津貼受惠人，會於明年2月至3月獲社署專函邀請，以郵遞方式選擇申請長者生活津貼。

第二年自動轉換須覆核

至於現時並無領取生果金或普通傷殘津貼人士，則可在長者生活津貼推出後，以傳真、電郵、郵遞、透過轉介或親往社署社會保障辦事處遞交申請。新津貼推出後第二年，所有自動轉換個案須經郵遞覆核，日後會有常規機制覆核受惠人資格。

反對派圖再拉布 建制派勸「放下屠刀」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)因應社民連梁國雄兩個月來的無了期「拉布」，令財委會多項議案「大塞車」，更令全數合資格申請的長者痛失兩個月合共2,200元的生活津貼。針對政府臨時提交補充文件撤回追加撥款，多個反對派政黨更是乘勢狙擊，再度提出中止待續議案，遭到建制派嚴詞回擊，反對派就長者生活津貼撥款申請已經先後提出兩次的中止待續，甚至提出近千項「無厘頭」修改動議，完全是刻意拖延的伎倆，呼籲反對派「放下屠刀、立地成佛」，最終中止待續議案在28票支持、32票反對、1票棄權下被否決。

提出中止待續議案的工黨李卓人揚言，根據財

審資有爭議 扶貧非敬老

香港文匯報訊(記者 文森)行政長官梁振英在競選政綱中提出發放「特惠生果金」。新政府上任後，當局於2012年10月公布「長者生活津貼計劃」細節，當時勞工及福利局局長張建宗指出，長者生活津貼不同於高齡津貼。其設立為加強支援香港65歲或以上，兼自身有需要的長者的生活開支。香港政府強調，長者生活津貼計劃目的不為「敬老」，而是「扶貧」。

歷時兩月 7次會議

此計劃諮詢立法會前，多個政黨要求撤銷資產申報，但未獲當局同意。10月9日當局向立法會提交文件，建議長者生活津貼計劃，維持要經資

產申報。10月17日梁振英專程到立法會解釋，撤銷資產申報是不負責任的做法，財政上亦不可能持續，表明不會作任何讓步，並促請議員通過方案。

其後再有議員要求計劃仿效交通津貼，可以延長追朔期，當局解釋指交通津貼是先經財委會批出撥款，再推行計劃，長津則相反，所以二者不能相提並論。

11月初起，部分反對派立法會議員不滿有議員動議修改財委會議事規則防止「拉布」而發起拉布行動。梁國雄又提出數百項「垃圾修訂」拉布阻止撥款通過。「長者生活津貼計劃」前後經過7次會議，歷數十小時審議，最終昨日通過。

譚耀宗狠批拖延令長者氣憤

民建聯主席譚耀宗狠批指，今次已經是反對派提出的第二次中止待續，任何辯論及「無厘頭」議案都是拖延伎倆，令好多長者感到氣憤，甚至會向公眾發放錯誤訊息，立法會好像在無限拖延。

譚耀宗寄語大家不好再累長者，盡早處理長者生活津貼撥款申請，「過去好多議員都同意議程不應該打尖，而大家知道好多重要議案有待審議，大家都是盡早處理，讓40萬名長者盡快得益」。

委會最新文件中，減免非華語學生的考試費、長者醫療券、司法人員薪酬調整3項撥款申請有待財委會審議，為此決定提出中止待續議案，率先討論餘下議程。民主黨劉慧卿聲言，政府當局完全是寸步不讓，遞交補充文件更是「擺會議上枱玩技術」，應該先行刪除原有文件，而非遞交補充文件，決定支持中止待續議案。

工聯會王國興說，政府提交的補充文件絕非簡單，而是直接反映「拉布」惡果，即合資格申請的長者失去原有的2,200元，多個月來「拉布」不斷重覆「少收一個月」、「遲一個月收」兩句說詞，今次政府重新提交文件，更是造成「不是拉布的拉布」，對政府的失當失策感到好難過及好遺憾，「正如『我雖不殺伯仁，伯仁因我而死』，梁國雄勸你『放下屠刀、立地成佛、高抬貴手』，避免審議沒完沒了」。